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Prasidenten des Sachsischen Landtages

Herrn Alexander Dierks

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Juliane Nagel (Die Linke)
Drs.-Nr.: 8/1503
Thema: Verstorbene Drogenkonsumierende in Sachsen 2024

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Wie viele Menschen sind im Jahr 2024 in Sachsen infolge des
Konsums illegalisierter Drogen gestorben? (bitte auflisten nach
Landkreisen und kreisfreien Stadten und nach konsumierter Substanz)

Die in der Anlage 1 abgebildeten Zahlen beinhalten die von den finf
Polizeidirektionen der Polizei Sachsen bis zum 31. Januar 2025 an das
Landeskriminalamt Sachsen (LKA) gemeldeten Todesfélle, die in einem
kausalen Zusammenhang mit dem missbrauchlichen Konsum von Betdubungs-
oder Ausweichmitteln/Ersatzstoffen stehen, mit Sterbedatum im Jahr 2024.
Dartber hinaus wurden als Nachmeldung drei Todesfalle in der Jahresstatistik
2024 erfasst, deren Sterbedatum im Jahr 2023 liegt und die Meldung an das
Landeskriminalamt nach dem 31. Januar 2024 erfolgte.

Fur das Berichtsjahr 2024 wurden fur den Freistaat Sachsen insgesamt 28
Todesfélle, die in einem kausalen Zusammenhang mit dem missbrauchlichen
Konsum von Betdubungs- oder Ausweichmitteln/Ersatzstoffen stehen,
registriert.

Frage 2: Gibt es zwischenzeitlich bekanntgewordene Abweichungen zu
den Zahlen verstorbene Drogenkonsumierender im Jahr 2023 laut Drs.-Nr.
711670272

Nach dem Abschluss der Jahresstatistik fur das Berichtsjahr 2023 gingen beim
LKA Sachsen drei Nachmeldungen fir Rauschgifttodesfalle ein, bei denen das
Sterbedatum noch im Jahr 2023 lag. Diese drei Falle wurden in der
Jahresstatistik fur das Berichtsjahr 2024 erfasst. Eine nachtragliche Anderung
der abgeschlossenen Jahresstatistik fir 2023 erfolgte nicht.
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Frage 3: Wie viele alkohol- und tabakbedingte Sterbefalle wurden in Sachsen im Jahr
2024 registriert? (bitte nach Landkreisen und kreisfreien Stadten aufschlisseln)

Die Anzahl der an alkoholbedingten Krankheiten Gestorbenen im Freistaat Sachsen im
Jahr 2024 kann der Anlage 2, Tabelle 1 entnommen werden. Es handelt sich dabei um
vorlaufige Ergebnisse fur die Monate Januar bis Oktober 2024 (Stand 15. Januar 2024).

Die Bestimmung der tabakbedingten Todesfélle stellt sich komplex dar, da der Konsum
von Tabak die Entstehung zahlreicher Erkrankungen verursachen und/oder begiinstigen
kann. Bei der Auswertung wurden folgende ICD-10- Diagnosen zugrunde gelegt:

C32 Bdsartige Neubildung des Larynx

C33 Bdsartige Neubildung der Trachea

C34 Bdsartige Neubildung der Bronchien und der Lunge

F17 Psychische und Verhaltensstérungen durch Tabak

J44 Sonstige chronische obstruktive Lungenkrankheit

T65.2 Toxische Wirkung sonstiger und nicht n&her bezeichneter
Substanzen (Tabak und Nikotin)

Die Anzahl der Falle kann der Anlage 2, Tabelle 2 entnommen werden. Es handelt sich
auch hierbei um vorlaufige Ergebnisse flir die Monate Januar bis Oktober 2024 (Stand
15. Januar 2024).

Es wird darauf hingewiesen, dass in der Auswertung der Anzahl der tabakbedingten
Sterbefélle ebenso Todesfalle enthalten sein kdnnen, die nicht auf den Konsum von Tabak
zurlickzuftihren sind, da die benannten ICD-10-Diagnosen nicht ausschlieBlich im
Zusammenhang mit Tabakkonsum vergeben werden.

Frage 4: Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung tber die Dunkelziffer alkohol-
und tabaksowie durch den Konsum illegalisierter Drogen bedingter Sterbefalle im
Jahr 2024 in Sachsen? (bitte Anzahl, Griinde sowie Quelle angeben)

Der Staatsregierung liegen keine Erkenntnisse zur Dunkelziffer alkohol-, tabak- und
drogenbedingter Sterbefalle vor.

Mit freundlichen GriRRen
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Anlage 1
Drs.-Nr.: 8/1503

Tabelle 1: Anzahl der Todesféalle im Jahr 2024, die in einem kausalen Zusammenhang
mit dem missbrauchlichen Konsum von Betaubungs- oder
Ausweichmitteln/Ersatzstoffen stehen, aufgelistet nach Landkreisen und Kreisfreien
Stadten

Anzahl Landkreis/ kreisfreie Stadt
4 Dresden, Stadt
Leipzig
17 Leipzig, Stadt
Mittelsachsen
Nordsachsen
3 Zwickau

Tabelle 2: Todesursachen im kausalen Zusammenhang mit dem missbrauchlichen
Konsum von Betdubungs- oder Ausweichmitteln/Ersatzstoffen

Anzahl Todesursache

Amphetamini. V. m. a.

Fentanyl

Heroin

Heroin i.V.m.a

Kokain

Kokain i.V.m.a

Langzeitschadigung

Medikamente i.V.m.a.

Methadon i.V.m.a.

Methamphetamin

Methamphetamin i.V.m.a.
Suizid
Unfall

Rlw|s|s[NMMIRP|lwR[A]R]IRPR




Anlage 1
Drs.-Nr.: 8/1503

Tabelle 3: konsumierte Substanzen, die im Zusammenhang mit den vorgenannten
Todesfallen stehen (zum Teil in Kombination)

Anzahl

Konsumierte Substanz

ADB-BUTINACA

Alkohol

Alprazolam

Amphetamin

Cannabis

Cannabisprodukte

Cialis

Clonazepam

Codein

Crystal

Diazepam

Diphenhydramin

Doxepin

Ecstasy

Fentanyl

Heroin

Hexahydrocannabinol

Kokain

LSD

Medikamente
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Methadon

[N
o

Methamphetamin

Mitragynin

Morphin

Oxycodon

Pregabalin

Tramadol

Validol

Venlafaxin

Viagra

Xanax

andere psychotrope Substanzen
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weitere psychotrope Arzneimittelwirkstoffe




Anlage 2
Drs.-Nr.: 8/1503

Tabelle 1: Gestorbene im Freistaat Sachsen an alkoholbedingten Krankheiten¥? 2024
nach ausgewdahlten Todesursachen sowie Kreisfreien Stadten und Landkreisen
(vorlaufige Ergebnisse Januar bis Oktober 2024, Stand 15.01.2024).

Quelle: Statistisches Landesamt des Freistaates Sachsen, Kamenz, 2025

Kreisfreie Stadt
Landkreis 20243
Land
Chemnitz, Stadt 58
Erzgebirgskreis 89
Mittelsachsen 49
Vogtlandkreis 41
Zwickau 62
Dresden, Stadt 89
Bautzen 62
Gorlitz 54
MeiRen 46
Sachsische Schweiz-Osterzgebirge 52
Leipzig, Stadt 120
Leipzig 60
Nordsachsen 58
Sachsen 840

1) Todesursache: Klassifizierung nach ICD-10: Internationale statistische Klassifikation der Krankheiten und verwandter
Gesundheitsprobleme, 10. Revision

2) ICD10 = E24.4, E52, F10, G31.2, G62.1, G72.1, 142.6, K29.2, K70, K85.2, K86.0, Q86.0, T51.0, T51.9
3) 2024 - vorlaufige Ergebnisse Januar bis Oktober 2024 (Stand der Aufbereitung 15.01.2024)

Tabelle 2: Gestorbene im Freistaat Sachsen an Krankheiten, die mit dem Konsum von
Tabak im Zusammenhang stehen¥? 2024 nach ausgewdhlten Todesursachen sowie
Kreisfreien Stadten und Landkreisen (vorlaufige Ergebnisse Januar bis Oktober 2024,

Stand 15.01.2024).
Quelle: Statistisches Landesamt des Freistaates Sachsen, Kamenz, 2025

Kreisfreie Stadt
Landkreis 20243
Land

Chemnitz, Stadt 189
Erzgebirgskreis 241
Mittelsachsen 245
Vogtlandkreis 174
Zwickau 240
Dresden, Stadt 279
Bautzen 211
Gorlitz 169
MeilRen 168
Sachsische Schweiz-Osterzgebirge 168
Leipzig, Stadt 450
Leipzig 220
Nordsachsen 167
Sachsen 2.921

1) Todesursache: Klassifizierung nach ICD-10: Internationale statistische Klassifikation der Krankheiten und verwandter
Gesundheitsprobleme, 10. Revision
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